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                             ——中国耕地资源面临的压力（微课教学设计）  
	课题名称
	《中国耕地资源面临的压力》 （微课设计） 

	授课教师
	[bookmark: _GoBack]
	工作单位
	

	知识点来
源
	人教版高中地理选修6第三章《资源的利用与保护》第三节《人类面临的主要资源问题》中的知识点

	
教学目标
	1.理解中国耕地资源日益减少的原因和影响，思考解决耕地压力的措施。
2.通过身边的案例说说，家乡耕地资源面临着那些问题。

	教学重点
、难点
	
理解中国耕地资源日益减少的原因和影响，思考解决耕地压力的措施。

	教学方法
	读图分析法、案例分析法

	教学用具
	多媒体设备及课件；

	课    型
	微课     新授课   

	教学过程
	         教    师    活    动                                     
	学 生 活 动

	课前导入
	导入：复习自然资源的分类
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提问：我们家乡耕地富裕
吗?每亩产量高吗？为什么
耕地面临着那些问题？
通过展示图片让学生观察，
我国耕地又面临着那些问题？
	温故知新，为学习新知识做好铺垫。

	自主学习
	基础梳理  
中国耕地资源面临的压力的体现：
一是耕地面积总量大，但人均占有量少。耕地占总土地面积比重为13.7%，人 均耕地不足0.1公顷。
二是耕地的地理分布不均匀，东南多，西北少；
三是非农业建设用地增长迅速；
四是耕地中高产、稳产和低产田 各约占1/3，加之人为影响，使得土地退化严重，耕地受到严重的污染。

	通读教材，构建知识体系。










	合作探究
	 材料一
《殡葬管理条例》第十条     禁止在下列地区建造坟墓:
(一)耕地、林地;
(二)城市公园、风景名胜区和文物保护区;
(三)水库及河流堤坝附近和水源保护区;
(四)铁路、公路主干线两侧。
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环县农村茔地和县城公墓
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材料二
   切实保护和合理利用好每份耕地，提高农业综合生产能力，对于保障农业持续发展，保证增加农民收入，具有十分重要的意义。1986年，全国人大常委会颁布《中华人民共和国土地管理法》，1991年确定了每年6月25日为全国土地日，1994年发布《基本农田保护条例》，1987年耕地保护写进了《刑法》，这一切都说明了我国政府对耕地保护的重视性。但是上有政策，下有对策，由于基层措施不得力，土地浪费现象依然很严重。需进一步加强管理完善措施，确保每一分耕地都能合理利用;要认真贯彻《土地法》和《基本农田保护法》。
材料三
通过总结2007年7月1日至2009年12月31日环县第二次土地资源调查成果．并与第一次土地资源调查结果对比，分析土地利用的变化。结果表明：截至2009年12月31日，环县土地总面积921327.54hm2。一级地类面积：耕地增加33411.73hm2．园地减少1374.07hm2，林地增加193.36hm0，草地减少10129.07hm2，城镇村及工矿用地增加2382．19hm2,交通运输用地增加1634.91hm2；建设用地主要二级地类面积：建制镇用地增加518．42hm2。村庄用地增加1672.99hm2。采矿用地增加212.21hm2，公路用地减少60.29hm2，农村道路增加1694．95hm2，沟渠减少89．66hm2,水工建筑用地减少5.91hm2；旱地三级地类面积：川旱地增加3390．38hm2旱地梯田增加571．40hm2，塬旱地减少4456.28hm2，坡旱地增加39862．46hm2。
思考回答：
1、 通过阅读材料一、材料二，农村耕地面临的问题有哪些？

2、 阅读材料三，我县土地资源存在的严重问题？应采取哪些应对措施？

3、 结合材料一、二、三，和本节课所学内容为我国耕地资源面临的压力献策。

	学生阅读材料，结合已学知识，温故而知新。

回答提示：
1. 农村土地占有和浪费严重、土地退化、污染也逐渐加剧，虽有明确法律条文但落实不到位，在传统丧葬习俗和保护耕地保护环境之间还有很长的路要走。
2. 环县土地资源水土流失及风蚀沙化严重。应加强生态地质环境管理。保护草原生态、防治沙漠化；另外，应严格落实土地资源总体规划，采取差别化开发、区域内优化、区域间互补的方式以实现全面协调发展。
3. 
①要严格执法，加强管理。
②要严格控制国家和集体基建用地。
③努力复垦耕地资源，大力开发后备土地资源。
④严格控制人口增长，协调人地关系。
⑤加强以改革土壤为中心的农田基本建设，大力改造中低产田，提高耕地素质、质量和抗灾能力。
⑥要合理地调整优化耕地利用结构，发展三高(高产、优质、高效)农业。优化种植业结构，抓好作物布局是提高耕地资源利用率和经济效益的重要举措。
⑦建立健全耕地的信息技术系统，开展耕地的数量、质量和合理利用情况的动态监测，为科学指导和宏观决策服务。

	板书设计


	
中国耕地资源面临的压力：
一是耕地面积总量大，但人均占有量少。
二是耕地的地理分布不均匀，东南多，西北少；
三是非农业建设用地增长迅速；
四是耕地中高产、稳产和低产田各约占1/3，受人为影响，土地退化、耕地污染等现象严重。


	教学反思
	1. 本知识点与我们生活、生产紧密相连，学生大都来自农村对耕地熟悉，学习起来很容易，课堂很轻松。
2. 对于耕地资源面临的问题学生理解的深度还是不够，面对耕地资源面临的问题提出解决的措施时都表现出若有所思，却又无所获。
3. 学生在解决问题方面缺少方法，需加以引导。
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